Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Odpowiedzi
Arkusz 1:

Zadanie 1:

Pole kwadratu obliczamy korzystajac ze wzoru P = a2, gdzie a to dtugos¢ boku kwadratu.
W tym przypadku a = 6 cm, wiec P = 62 = 36 cm” 2.

Odpowiedz: b) 36 cm”2

Zadanie 2:

Liczby pierwsze to takie, ktére maja doktadnie dwa dzielniki: jeden i sama siebie. Liczby
pierwsze mniejsze od 10 to: 2, 3, 5, 7.

Odpowiedz: b) {2, 3,5, 7}

Zadanie 3:

Aby rozwigza¢ rownanie x/3 4+ 2 = 5, odejmujemy 2 od obu stron, aby uzyska¢ x/3 = 3.
Nastepnie mnozymy obie strony przez 3, co dajex=3*3 =0.

OdpowiedZ:b) x =9

Zadanie 4:

Obwdd kwadratu to O = 4a. Jesli O = 24 cm, toa = 0/4 = 24 cm/4 = 6 cm. Pole kwadratu
wynosi P =a”2 = 6”2 =36 cm”2.

Odpowiedz: a) 36 cm”2

Zadanie 5:
Kat wpisany w p6tokrag ma miare 90 stopni, poniewaz jest katem prostym.
Odpowiedz: b) 90 stopni

Zadanie 6:

Srednig arytmetyczng obliczamy jako sume liczb podzielong przez ich ilo$¢.
3+7+11+15)/4=36/4=09.

Odpowiedz: c¢) 9

Zadanie 7:

Proste réwnolegte maja te sama warto$¢ wspétczynnika kierunkowego. Prostay = 2x + 1 ma
ten sam wspotczynnik kierunkowy co prostay = 2x + 3, a wiec jest do niej rownolegta.
Odpowiedz:a) y = 2x+ 1

Zadanie 8:

Graniastostup o podstawie o$miokata ma 8 krawedzi podstawy, 8 krawedzi gérnej podstawy
i 8 krawedzi bocznych, razem 24 krawedzie.

Odpowiedz: c) 24

Zadanie 9:
Funkcja liniowa jest rosnaca, gdy jej wspotczynnik kierunkowy a jest wiekszy od zera.
Odpowiedz: c) jest wiekszy od 0
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Zadanie 10:

W trapezie rGwnoramiennym dtugo$c¢ krotszej podstawy nie moze by¢ jednoznacznie okreslona
bez dodatkowych informacji.

Odpowiedz: d) Nie mozna okresli¢ bez dodatkowych informacji

Zadanie 11:

Na kostce do gry s3 trzy parzyste liczby: 2, 4, 6. Prawdopodobienstwo wyrzucenia jednej z nich
to liczba sprzyjajacych wynikéw podzielona przez liczbe wszystkich mozliwych wynikéw, czyli
3/6 =1/2.

Odpowiedz: a) 1/2

Zadanie 12:
Suma katéw wewnetrznych w czworokgacie wynosi 360 stopni.
OdpowiedzZ: b) Czworokat

Zadanie 13:

Najmniejsza wspoélna wielokrotno$¢ (NWW) liczb 4 i 6 to najmniejsza liczba, ktdra dzieli sie
przez obie te liczby bez reszty, czyli 12.

Odpowiedz: a) 12

Zadanie 14:
Punkt przeciecia dwusiecznych katéw w prostokacie znajduje sie w Srodku prostokata.
Odpowiedz: ¢) Srodku prostokata

Zadanie 15:

Objetosc¢ szescianu obliczamy korzystajac ze wzoru V = a3, gdzie a to dtugos¢ krawedzi
sze$cianu.Dlaa=2cm, V=23 =8 cm”"3.

Odpowiedz: c) 8 cm”"3

Zadanie 16:
Warto$¢ wyrazenia 7x - 3 dla x = -2 obliczamy podstawiajac x: 7(-2) -3 =-14 -3 =-17.
Rozwigzanie: -17

Zadanie 17:

Szukamy liczby x, ktora jest mniejsza o 3 od swojego podwojenia 2x. Ustawiamy réwnanie:
x = 2x - 3. Odejmujac x z obu stron dostajemy 0 = x - 3. Dodajac 3 do obu stron, mamy x = 3.
Rozwigzanie: 3

Zadanie 18:

Pole trapezu obliczamy korzystajac ze wzoru P = (a + b) / 2 * h, gdzie a i b to dtugosci podstaw,
a h to wysoko$¢ trapezu. Podstawiamy wartosci: P= (6 +4) /2*5=5*5 =25 cm"2.
Rozwigzanie: 25 cm”2
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Zadanie 19:

Rozwigzujemy réwnanie 4(x - 2) = -12. Dzielimy obie strony przez 4, otrzymujac x - 2 = -3.
Dodajac 2 do obu stron, mamy x = -1.

Rozwigzanie: x = -1

Arkusz 2:
Zadanie 1:
NWD liczb 30 i 45 znajdujemy poprzez rozktad obu liczb na czynniki pierwsze lub korzystajac
z algorytmu Euklidesa.
30=2*3*5
45=3*3*5
NWD(30,45)=3*5=15
Odpowiedz: a) 15

Zadanie 2:

NWW liczb 6 i 8 obliczamy poprzez znalezienie najwiekszego wspo6lnego dzielnika (NWD)
i korzystanie z zalezno$ci NWW(a, b) = (a*b) / NWD(a, b).

NWD(6,8) =2

NWW(6,8)=(6*8)/2=48/2=24

OdpowiedZ: b) 48

Zadanie 3:
Aby rozwigza¢ réwnanie 2x - 4 = 10, dodajemy 4 do obu stron réwnania i dzielimy przez 2:
2x=10+4

2x =14
x=14/2
x=17

Odpowiedz: c) x =7

Zadanie 4:

Jesli stosunek liczby dziewczat do liczby chtopcéw wynosi 3:2 i w klasie jest 10 chtopcow, to
liczba dziewczat jest 1,5 raza wieksza niz liczba chtopcow:

Liczba dziewczat = 1,5 * liczba chtopcow = 1,5 * 10 = 15

Odpowiedz: a) 15

Zadanie 5:

Kat przylegly do kata 70° ma miare 180° - 70°, gdyz suma katéw przylegtych wynosi 180°.
180°-70°=110°

Odpowiedz: b) 110°

Zadanie 6:

W talii jest 52 karty, z czego 13 kart to piki. Prawdopodobienstwo wylosowania pik wynosi
wiec:

P(piki) = liczba kart pik / liczba wszystkich kart=13 /52=1 /4

Odpowiedz: a) 1/4
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Zadanie 7:

Proste sa rownolegte, gdy ich wspétczynniki kierunkowe sg takie same. Prostay = 1/2x + 4 ma
wspo6tczynnik kierunkowy 1/2, wiec r6wnanie y = 1/2x + 1 réwniez reprezentuje prosta
réwnolegta.

OdpowiedZ: d)y=1/2x+ 1

Zadanie 8:
Obwéd réwnolegtoboku to suma dtugosci wszystkich bokéw: 2(a + b). JeZeli jeden bok ma 10
cm i obwéd wynosi 34 cm, to:

2(10+b) =34
20+ 2b=34
2b =14
b=7cm

OdpowiedZ: a) 7 cm

Zadanie 9:

Procentowa zawarto$¢ wody w ogdérku wynosi 96%, wiec 96% z 250 gram to masa wody:
096*250g=240g

OdpowiedZ: a) 240 gram

Zadanie 10:

Suma miar katéw wewnetrznych sze$ciokgta wynosi (n-2) * 180°, gdzie n to liczba bokow.
Dla sze$ciokata n = 6, wiec suma miar katow to (6-2) * 180° = 4 * 180° = 720°.
Odpowiedz: b) 720°

Zadanie 11:

Aby otrzymac¢ sume oczek rowng 8 na dwoch kostkach, mozliwe sg nastepujgce kombinacje:
(2,6), (3,5), (44), (5,3), (6,2). Jest wiec 5 korzystnych wynikéw. Poniewaz kazda kostka ma
6 Scian, liczba wszystkich mozliwych kombinacji wynosi 6 * 6 = 36.

Prawdopodobienistwo wyrzucenia sumy 8 wynosi wiec 5 / 36.

Odpowiedz: a) 5/36

Zadanie 12:

Dtugo$¢ przeciwprostokatnej ¢ w trojkacie prostokatnym o przyprostokatnych a i b wynosi
c=V(@*+b?.Dlaa=3cmib=4cm:

c=V(32+4*) =V(9+16) =V25=5cm

Odpowiedz: a) 5 cm

Zadanie 13:

Stosunek pola kota do pola kwadratu to:

P kota /P Kwadratu= (m*r?) / (r*r)=n*r*/r =n/1
OdpowiedzZ: a) m: 1 (Wyglada na to, Ze odpowiedz c) m : 4 jest btedna.)
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Zadanie 14:

Rozwigzujemy uktad réwnan:
3x+2y=12(1)

x-y=2(2)

Mnozymy réwnanie (2) przez 2:
2x-2y=4(3)

Dodajemy réwnanie (3) do rownania (1):
3x+2y+2x-2y=12+4

5x=16
x=16/5
x=3.2

Wyglada na to, Ze nie ma btedu w zadaniu, poniewaz x powinno wynosi¢ 3.2, a nie 2 jak podano
w odpowiedziach. Zostawmy wiec to zadanie na boku i przejdzmy do nastepnego.

Zadanie 15:

Pole rombu obliczamy mnozac dtugos¢ jednej z przekatnych przez wysokos$¢ i dzielac przez 2:
P=(e*h)/2

P=(B8cm*5cm) /2

P=40cm?/2

P=20cm?

Odpowiedz: a) 20 cm?

Zadanie 16:

W pewnej szkole jest 180 uczniow. W klasach sportowych, ktére stanowia 25% wszystkich klas,
jest 0 20% uczniéw wiecej niz w pozostatych klasach. Ile uczniéw jest w klasach sportowych?
Rozwigzanie:

Niech x bedzie liczbg uczniéw w pozostatych klasach. Wtedy w klasach sportowych jest

1.2x uczniow.

x+ 1.2x =180

2.2x =180

x=180/2.2

x =~ 81.82 (liczba uczniéw w pozostatych klasach, zaokraglajac w dét do catkowitej liczby
uczniow)

1.2x = 98 (liczba uczniéw w klasach sportowych, zaokraglajac w gére do catkowitej liczby
uczniow)

Zadanie 17:

W torebce jest 6 cukierkéw o smaku truskawkowym, 4 o smaku cytrynowym i 2 o smaku
pomaranczowym. Jaka jest szansa, ze pierwszy wylosowany cukierek bedzie miat smak
cytrynowy?

Rozwigzanie:

Liczba wszystkich cukierkow to 6 + 4 + 2 = 12.

Prawdopodobienstwo wylosowania cukierka o smaku cytrynowym wynosi liczba cukierkéw
cytrynowych podzielona przez liczbe wszystkich cukierkow: 4/12 = 1/3.
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Zadanie 18:

Na trawniku w ksztatcie prostokata o wymiarach 30 m x 50 m, zbudowano okragty basen
o $rednicy 10 m. Ile metréw kwadratowych trawnika pozostato?

Rozwigzanie:

Pole trawnika wynosi 30 m * 50 m = 1500 m?.

Pole basenu jest réwne polu kota o promieniu 5 m: t*r* =m*5m * 5 m =~ 78.54 m?.
Pole pozostatego trawnika to 1500 m? - 78.54 m? ~ 1421.46 m?.

Zadanie 19:

Rozwigz réwnanie: 3(2x - 4) = 6(x - 2) + 3.
Rozwigzanie:

6x-12=6x-12+3

6x-6x=12-12+3

0=3

Réwnanie jest sprzeczne, nie ma rozwigzania.

Arkusz 3:
Zadanie 1:
Liczba rzymska LXXIV to:
L(50)+XX(20)+1IV(4)=74
OdpowiedzZ: a) 74

Zadanie 2:

123 - (-456) + 789 rowna sie:
123 + 456 + 789 = 1368
Odpowiedz: b) 1368

Zadanie 3:
3a+4dlaa=-2:
3(-2)+4=-6+4=-2
Odpowiedz: a) -2

Zadanie 4:
Réwnanie 2x - 8 = 0:
2x=8

x=8/2

x=4

Odpowiedz: b) x = 4

Zadanie 5:
Pole rombu z przekatnymi 10 cm i 8 cm:
P=(d;*dy) /2

P=(10*8)/2
P=80/2
P =40 cm?

Odpowiedz: a) 40 cm?
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Zadanie 6:

25% z 200 to:
0.25*200 =150
Odpowiedz: b) 50

Zadanie 7:

W trapezie réwnoramiennym katy przy jednej z podstaw sg rowne. Jezeli trapez jest
réwnoramienny, katy przy dtuzszej podstawie (jesli nie jest to kwadrat) sg katami ostrymi, wiec
odpowiedZ c) 90 stopni nie jest poprawna. Bez dodatkowych informacji nie mozna okresli¢
doktadnej miary kata, ale w tradycyjnych przypadkach bedzie to kat r6zny od tych podanych

w odpowiedziach a), c) i d).

Odpowiedz: b) 60 stopni (cho¢ to zadanie wymagatoby dodatkowych informacji do
jednoznacznej odpowiedzi)

Zadanie 8:

Objetos¢ prostopadto$cianu o wymiarach 2 cm x 3 cm x 4 cm:
V = dtugos¢ * szerokos¢ * wysoko$¢

V=2*3%*4

V=24cm?

Odpowiedz: a) 24 cm?

Zadanie 9:

Dtugo$¢ okregu o promieniu 7 cm:
C=2*n*r

C=2*Q22/7)*7

C=2%*22

C=44cm

Odpowiedz: a) 44 cm

Zadanie 10:

Warto$¢ wyrazenia 243 X 2/2:
27N(3+2)=275=32
Odpowiedz: b) 32

Zadanie 11:

Pierwiastek kwadratowy z 144:
V144 =12

Odpowiedz: a) 12

Zadanie 12:

Samochoéd jedzie z predkoscig 60 km/h przez 2 godziny:
Droga = predko$¢ * czas

Droga =60 km/h*2h =120 km

Odpowiedz: ¢) 120 km
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Zadanie 13:

Warto$¢ bezwzgledna liczby -7:
|-7]| =7

Odpowiedz: b) 7

Zadanie 14:

Liczba rzymska XC to:

X (10) przed C (100) oznacza 10 mniej niz 100, czyli:
XC=100-10=90

Odpowiedz: a) 90

Zadanie 15:

3 do potegi trzeciej podzielone przez pierwiastek szescienny z 27:
(323)/ (V27)=27/3=9

OdpowiedZ: b) 9

Zadanie 16:
Zamiana liczby rzymskiej CXXIII na system arabski:
C (100) + XX (20) + 11 (3) =123

Zadanie 17:
Uporzadkowanie wyrazenia algebraicznego:
3x+12-2x+4=3x-2x)+(12+4)=x+16

Zadanie 18:
Pole tréjkata o podstawie 10 cm i wysokosci 5 cm:
P = (podstawa * wysokos¢) / 2

P=(10*5)/2
P=50/2
P=25cm?
Zadanie 19:

Srednia predko$¢ samochodu, ktéry przejechat 150 km w ciggu 3 godzin:
predko$¢ = droga / czas
predko$¢ = 150 km / 3 h =50 km/h

Arkusz 4:

Zadanie 1:

Liczba rzymska XLII to:

X (10) przed L (50) oznacza 40, plus II (2) daje 42.
Odpowiedz: a) 42
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Zadanie 2:

Suma liczby x i jej odwrotnosci 1/x jest réwna:

x+1/x=x"2+1)/x

Ta suma nie jest rowna zadnej z proponowanych wartosci bez dodatkowych informacji o x.
Odpowiedz: To zadanie nie moze zosta¢ rozwigzane bez dodatkowych zatozen.

Zadanie 3:

Wyrazenie 3a*2 - 2a + 5dlaa = -1 jest rowne:
3(:)72-2(-1)+5=31)+2+5=34+24+5=10
Odpowiedz: a) 10

Zadanie 4:

Rozwigzaniem roéwnania x/2 + 3 = 7 jest liczba:
x/2=7-3

x/2=4

X=4%*2

x=28

Odpowiedz: c) 8

Zadanie 5:

Ktéry wielokgt ma sume katéw wewnetrznych réwna 540 stopni?

Suma katéw wewnetrznych (S) wielokata o n bokach wynosi S = 180° * (n - 2).
Podstawiajac 540 stopni mamy:

540 =180*(n-2)

3=n-2

n =5 (pieciokat)

Odpowiedz: c) Pieciokat

Zadanie 6:
Ile wynosi 20% z liczby 1507
0.20*150 =30

Odpowiedz: b) 30

Zadanie 7:

Jaka dtugo$¢ ma przekatna kwadratu o boku 5 cm?

Przekatna kwadratu (d) oblicza sie ze wzoru d = av'2, gdzie a jest dugoécia boku kwadratu.
d=5v2cm

Odpowiedz: c) 5 pierwiastkéw z 2 cm

Zadanie 8:

Objetos¢ szescianu o krawedzi 3 cm wynosi:
V =a"3

V=373

V=27cm?

Odpowiedz: b) 27 cm?
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Zadanie 9:

Ile wynosi pole kota o promieniu 3 cm? (uzyj przybliZenia pi okoto 3)
P =mnr"2

P=3%*3"2

P=3%*9

P =27 cm?

Odpowiedz: ¢) 27 cm?

Zadanie 10:

Ktora liczba rzymska jest niepoprawna?

Liczba rzymska LID jest niepoprawna, poniewaz "I" nie moze odejmowac od "D".
Odpowiedz: b) LID

Zadanie 11:

Liczba 24 jest rowna:
2" =16

Odpowiedz: b) 16

Zadanie 12:

Kwadrat liczby pierwiastek z 9 wynosi:
(V9)r2=9

Odpowiedz: b) 9

Zadanie 13:

Jesli samochdd jedzie z predkoscig 60 km/h, to jaka droge pokona w ciggu 2 godzin?
Droga = predkos¢ * czas

Droga =60 km/h*2h =120 km

Odpowiedz: c) 120 km

Zadanie 14:

JeSlix=-41y =4, tox"2 + y*2 wynosi:
-H)"2+4"2=16+16=32
Odpowiedz: c) 32

Zadanie 15:

Pole réwnolegtoboku o podstawie 10 cm i wysoko$ci 5 cm wynosi:
Pole = podstawa * wysoko$¢

Pole =10 cm * 5 cm = 50 cm?

Odpowiedz: b) 50 cm?

Zadanie 16:

RozwiaZ réwnanie: 2x + 5 = 3x - 4.

2x-3x=-4-5

-x=-9

x=9

10
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Zadanie 17:

Ania ma x lat. Jej brat jest od niej o 3 lata starszy. Laczny wiek Ani i jej brata to 27 lat.
X+ (x+3)=27

2x+3=27

2x=27-3

2x =24

x=24/2

x=12

Ania ma 12 lat.

Zadanie 18:

W pudetku znajduje sie 6 czerwonych, 4 zielone i 10 niebieskich kul. Prawdopodobienstwo
wylosowania kuli zielone;j:

Liczba wszystkich kul =6 + 4 + 10 = 20

Prawdopodobienstwo wylosowania kuli zielonej = liczba zielonych kul / liczba wszystkich kul
Prawdopodobienstwo = 4/20 = 1/5

Zadanie 19:

Oblicz pole tréjkata réwnobocznego o boku dtugosci 6 cm.

Pole tréjkata réwnobocznego (P) daje sie wyrazi¢ wzorem P = (a?V3)/4, gdzie a jest dtugoscia
boku.

P = (6%V3)/4
P = (36V3)/4
P =93 cm?
Arkusz 5:
Zadanie 1:

XC przedstawia liczbe 90 (X przed C oznacza 10 przed 100), a IV oznacza 4, wiec razem daje to
94.
Odpowiedz: a) 94

Zadanie 2:

Liczba podzielna przez 2 i 3, ale nie przez 9 to 48 (274 * 3), poniewaz 36 i 72 sg podzielne przez
9, a 60 nie jest podzielna przez 2.

Odpowiedz: b) 48

Zadanie 3:
4a-3bdlaa=2ib=-1wynosi42-3(-1)=8+3=11.
Odpowiedz: a) 11

Zadanie 4:

Réwnanie 2(x - 3) = 2x - 6 po uproszczeniu daje 0 = 0, co wskazuje na to, Ze rownanie ma
nieskonczenie wiele rozwigzan.

Odpowiedz: d) nieskonczenie wiele

11
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Zadanie 5:

Obwod kwadratu o dtugos$ci boku a wynosi 4a, wiec a = 24/4 = 6 cm, a pole kwadratu wynosi
a2, czyli 62 = 36 cm?.

Odpowiedz: a) 36 cm?

Zadanie 6:

Jezeli towar po obnizce o 15% kosztuje 170 z}, to jego cena przed obnizka wynosita 170 zt / (1 -
0,15) =170zt / 0,85 =200 zk

Odpowiedz: b) 200 zt

Zadanie 7:
Kat przylegly do kata o mierze 70 stopni ma miare 180 - 70 = 110 stopni.
Odpowiedz: b) 110 stopni

Zadanie 8:
Objeto$¢ prostopadtoscianu o wymiarach 4 cm x 3 cm x 6 cm wynosi 4 * 3 * 6 = 72 cm®.
Odpowiedz: ¢) 72 cm?

Zadanie 9:

Kazda z 4 lamp moze by¢ wiaczona lub wylaczona, co daje 2 mozliwosci na lampe. Lacznie
mamy 2”4 = 16 réznych sposobdw.

Odpowiedz: c) 16

Zadanie 10:
323 wynosi 3*3*3 =27.
Odpowiedz: d) 27

Zadanie 11:
Pierwiastek kwadratowy z 144 to 12.
Odpowiedz: a) 12

Zadanie 12:

Srednia predko$¢ to catkowita droga podzielona przez catkowity czas, wiec 120 km / 2 godziny
= 60 km/h.

Odpowiedz: b) 60 km/h

Zadanie 13:
Najmniejsza z podanych liczb jest -10.
Odpowiedz: d) -10

Zadanie 14:

Pole prostokata o wymiarach 4 cm x 6 cm wynosi 24 cm?, a pole kwadratu o boku 5 cm wynosi
25 cm?, wiec kwadrat ma wieksze pole.

Odpowiedz: b) Kwadrat

12
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Zadanie 15:

Jezeli Marta ma 24 zadania do podziatu ré6wno na 4 dni, to kazdego dnia powinna wykonaé
24 / 4 = 6 zadan.

Odpowiedz: b) 6

Zadanie 16:
2x+5=19
2x=19-5
2x =14
x=14/2
x=7

Zadanie 17:

Oznaczmy cene otéwka jako y. Wtedy dtugopis kosztuje 2y. Razem za 3 dtugopisy i 2 otéwki
zaplacono 3*(2y) + 2*y =11 zL

6y + 2y =11

8y=11

y=11/8

y=1,375z

Cena jednego dtugopisu to 2y, czyli 2 * 1,375 zt = 2,75 zt.

Zadanie 18:
Prawdopodobienstwo wylosowania biatej kuli wynosi liczba biatych kul podzielona przez
catkowitg liczbe kul: 5/ (5+7) =5/ 12.

Zadanie 19:

Dtugo$c¢ przekatnej d kwadratu i jego bok a sg powigzane wzorem d = aV2. Wobec tego
a=d/V2=8cm/V2=8/V2*V2/V2 =8V2/2 = 4V2 cm. Pole kwadratu wynosi a"2, czyli
(4V2 cm)”2 = 16 * 2 cm? = 32 cm?.

Arkusz 6:
Zadanie 1:
Rozwigzujac uktad réwnan:
x+y=12
Xx-y=4
dodajemy réwnania stronami:
2x =16
x=28
Teraz mozna znaleZ¢ y z pierwszego réwnania:
8+y=12
y=4
Teraz obliczamy wartos¢ x *y =8 * 4 = 32.
Odpowiedz: a) 32
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 2:

Rozwijamy wyrazenie:
3(x-2)-2(x+3)=3x-6-2x-6=x-12.
Odpowiedz: a) x- 12

Zadanie 3:
Rozwigzujemy réwnanie:
4(x-2)=3x

4x - 8 = 3x

4x -3x=8

x = 8.

Odpowiedz: d) 8

Zadanie 4:
Romb ma przekatne przecinajgce sie pod katem prostym.
Odpowiedz: b) przecinajg sie pod katem prostym

Zadanie 5:

Odsetki roczne od kwoty 5000 zt przy 3% oprocentowaniu wynosza:
5000 zt * 3% = 5000 zt * 0.03 = 150 zk.

Odpowiedz: a) 150 zt

Zadanie 6:
LXIV =150 (L) + 10 (X) + 4 (IV) = 64.
Odpowiedz: c) 64

Zadanie 7:
273 * 212 =27 (342) = 275,
Odpowiedz: c) 275

Zadanie 8:
V(49/16) = V49 / V16 = 7/4.
Odpowiedz: a) 7/4

Zadanie 9:
Srednia predko$¢ = droga / czas = 150 km / 2,5 h = 60 km/h.
Odpowiedz: a) 60 km/h

Zadanie 10:

Temperatura wzrosta o 5°C - (-3°C) = 8°C.
OdpowiedZ: c) 8 stopni
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 11:
Nie mozna okresli¢ na podstawie danych, czy wszystkie koty sg zwierzetami domowymi.
Odpowiedz: d) Nie mozna okres$li¢ na podstawie danych.

Zadanie 12:

Suma miar katéw wewnetrznych w o$miokgcie wynosi (n-2)*180°, gdzie n to liczba bokéw,
czyli (8-2)180° = 6180° = 1080°.

Odpowiedz: a) 1080°

Zadanie 13:
Objeto$¢ walca V = mr*2h = 3*(2 cm) 25 cm = 34 cm”2*5 cm = 60 cm?,
Odpowiedz: ¢) 60 cm®

Zadanie 14:

Obwod kwadratu wynosi 24 cm, wiec bok kwadratu ma dtugo$¢ 24 cm / 4 = 6 cm. Pole
kwadratu wynosi a*2 = (6 cm)”"2 = 36 cm?.

Odpowiedz: a) 36 cm?

Zadanie 15:
Jesli Ania nie ma czarnych wtoséw, a Bartek nie jest rudy, to:

® Ania moze by¢ blondynka lub mie¢ rude wtosy.

® Bartek moze by¢ blondynem lub mie¢ czarne wtosy.

® Ale poniewaz Bartek nie jest rudy, musi mie¢ czarne witosy. To oznacza, Ze Ania jest
blondynka, a Cezary ma rude wtosy.

® Odpowiedz: a) Ania-blond, Bartek-czarne, Cezary-rude

Zadanie 16:
Rozwigzujemy rownanie:
5x-(2x+7)=3x+9
5x-2x-7=3x+9

3x-7=3x+9
Odejmujemy 3x z obu stron réwnania:
-7=9

Otrzymujemy sprzecznos$¢, wiec rownanie nie ma rozwigzania.

Zadanie 17:

Szukamy liczby lat n, po ktorych ojciec bedzie dwa razy starszy od syna:
45+ n=2*(15+n)

45+ n=30+ 2n

45-30=n

n=15

Po 15 latach ojciec bedzie dwa razy starszy od syna.
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 18:
Prawdopodobienstwo wylosowania kamienia biatego wynosi:
liczba biatych kamieni / catkowita liczba kamieni =10 / (10 + 15)=10/25=2/5.

Zadanie 19:
Pole rombu dla przekatnych d1i d2 wynosi (d1 * d2) / 2, wiec:
Pole=(8cm*6cm) /2 =48cm?/2=24cm?%

Arkusz 7:

Zadanie 1:

Rozwigzujac uktad rownan:

x+y=10

X-y=2

dodajemy réwnania stronami:

2x =12

x=6

Teraz mozna znaleZ¢ y z pierwszego réwnania:
6+y=10

y=4

Teraz obliczamy warto$¢ x *y = 6 * 4 = 24.
Odpowiedz: b) 24

Zadanie 2:

Podstawiamy warto$ci i rozwigzujemy rownanie:

4x"2-3x+7 =31

4x"2-3x-24=0

Réwnanie kwadratowe, rozwigzujemy przez faktoryzacje lub uzywajac wzoréw kwadratowych.
Po rozwigzaniu réwnanie daje x = 3 lub x = -2, ale poniewaz x ma by¢ dodatnie, wybieramy x =
3.

Odpowiedz: b) 3

Zadanie 3:
Réwnanie kwadratowe (x - 3)(x + 5) = 0 ma dwa rozwiazania, x = 3ix = -5.
Odpowiedz: c) 2

Zadanie 4:

Liczba przekatnych n-kata dana jest wzorem n(n-3)/2, dla szesciokata bedzie to 6(6-3)/2 =
6*3/2 =09.

Odpowiedz: b) 9
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 5:
Obnizka 0 10% z 150 zt to 150 z1 - 10% z 150 zt = 150 zt - 15 zt = 135 zl.
Odpowiedz: a) 135 zt

Zadanie 6:
Kat wpisany oparty na pétokregu jest katem prostym, czyli ma 90 stopni.
Odpowiedz: b) 90 stopni

Zadanie 7:

Objeto$¢ walca V = ir"2h. Mamy V = 240 cm® i r = 4 cm. Podstawiamy wartosci:
240 cm® = 3*(4 cm)"2h

240 cm® = 316 cm*h

240 cm® = 48 cm*h

h=240cm3 /48 cm?*=5cm

Odpowiedz: a) 5 cm

Zadanie 8:

Pole rombu dla przekatnych d1 i d2 wynosi (d1 *d2) / 2, wiec:
Pole = (10cm * 14 cm) /2 =140 cm? / 2 = 70 cm?.
Odpowiedz: a) 70 cm?

Zadanie 9:
CXXIV =100 (C) + 10 (XX) + 4 (IV) = 124.
Odpowiedz: a) 124

Zadanie 10:
Warto$¢ wyrazenia 343 * 372 jest rowna 3”(3+2) = 3/5.
Odpowiedz: a) 3”5

Zadanie 11:
Liczba v(49/9) jest réwnav49 /9 =7/ 3.
Odpowiedz: b) 7/3

Zadanie 12:
Srednia predko$¢ = droga / czas = 150 km / 2,5 h = 60 km/h.
Odpowiedz: b) 60 km/h

Zadanie 13:

lloraz liczby -81 przez -9 wynosi 9.
Odpowiedz: a) 9
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 14:

Jesli cztery osoby podadza sobie rece, to kazda osoba poda reke 3 innym osobom, ale poniewaz
kazdy uscisk dtoni jest liczony dwa razy, musimy podzieli¢ wynik przez 2: 4*3/2 = 6.
Odpowiedz: b) 6

Zadanie 15:

Pole kota to mir?, zatem dla kota o promieniu 3 cm wynosi 334 =39 = 27 cm®. Pole kwadratu o
boku 6 cm wynosi 62 = 36 cm?. Wieksze pole ma kwadrat.

Odpowiedz: b) Kwadrat

Zadanie 16:
2x+3=15
2x=15-3
2x =12
x=12/2
x=6

Zadanie 17:

Mama = syn + 24

Mama za 6 lat = (syn + 6) * 2
Podstawiajac rownania:

syn+ 244+ 6= (syn+6)*2

syn + 30 = 2syn + 12

30-12 =2syn-syn

syn =18

Mama = syn + 24 = 18 + 24 =42
Mama ma 42 lata, a syn 18 lat.

Zadanie 18:

Liczba wszystkichkul =5+ 3 +2 =10

Prawdopodobienstwo wylosowania zielonej kuli = liczba zielonych kul / liczba wszystkich kul
=2/10=1/5

Zadanie 19:

Obwodd = 2(a + b), gdzie a i b to dtugosci bokdw prostokata.
Stosuneka:b = 2: 3, przyjmijmy Zze a = 2x, b = 3x.

Obwéd = 2(2x + 3x) =30 cm

10x =30 cm

x=3cm

Wieca=2*3cm=6cm,b=3*3cm=9cm.

Pole prostokgta=a*b =6 cm * 9 cm = 54 cm?.
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Arkusz 8:

Zadanie 1:
XVI=10X)+5WV)+1 (D +1(D)=17.
Odpowiedz: c¢) 17

Zadanie 2:
Warto$¢ wyktadnicza y do potegi zero dla kazdej liczby y réznej od zera wynosi 1.
Odpowiedz: b) 1

Zadanie 3:

Rozwigzujac wyrazenie (3m - 5)/(2m):
=3/2-5/(2m)

=1,5-(5/m)

Odpowiedz: d) 1,5 - (5/m)

Zadanie 4:

Réwnanie 5(2x - 3) = 4(x + 6):

10x-15=4x + 24

6x =39

x=39/6

x = 6,5 (Brak takiej odpowiedzi w podanych opcjach, mozliwy btagd w pytaniu lub
odpowiedziach)

Zadanie 5:

Dtugosci bokdw rombu wynikajg z potéwek przekatnych (czworokat o réwnych bokach), wiec
bok rombu:

V((8/2)* + (6/2)%) =V(16 + 9)=V25=5cm

Obwod wynosi wiec 4*5 cm = 20 cm.

Odpowiedz: a) 20 cm

Zadanie 6:
Zwiekszenie z 40 do 52 to wzrost o 12. Procentowe zwiekszenie to (12/40)*100% = 30%.
Odpowiedz: b) 30%

Zadanie 7:

Suma katéw w tréjkacie wynosi 180 stopni. W tréjkacie rownoramiennym katy przy podstawie
sg rowne, wiec kat miedzy ramionami to:

180 - 2*65 =180 - 130 = 50 stopni.

Odpowiedz: a) 50
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 8:

Objetos¢ prostopadioscianu to iloczyn jego wymiarow:
V=2cm*3cm*4cm=24cm?

Odpowiedz: a) 24 cm?®

Zadanie 9:

Marta mysli o liczbie x. 4x- 3 =x + 5:

3x=8

x=8/3

x = 2,67 (Brak takiej odpowiedzi w podanych opcjach, mozliwy btad w pytaniu lub
odpowiedziach)

Zadanie 10:
Warto$¢ wyrazenia 3 / 32 wynosi 3(3-2) =3* = 3.
Odpowiedz: c) 3

Zadanie 11:
V(49/16) wynosi V49 / V16 =7 / 4.
Odpowiedz: a) 7/4

Zadanie 12:

Dtugos¢ drogi to predkos¢ pomnozona przez czas, wiec droga to 90 km/h * 2 h = 180 km.

Przy predkos$ci 60 km/h czas potrzebny na pokonanie tej samej drogi to 180 km / 60 km/h = 3
godziny.

Odpowiedz: c) 3 godziny

Zadanie 13:
Najmniejsza warto$¢ sposrod podanych to -1.
Odpowiedz: a) -1

Zadanie 14:

Kat zewnetrzny w pieciokacie foremnym to 360 stopni podzielone przez liczbe bokdw:
360 stopni / 5 = 72 stopnie.

Odpowiedz: a) 72 stopnie

Zadanie 15:

Rozwigzujgc réwnanie (x/3) + 2 = 5:
x/3=3

x=9

Odpowiedz: b) 9
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 16:

Rozwigzujac réwnanie 4x + 2(3 -x) = 8:
4x+6-2x=8

2x+6=8

2x=2

x=1

Zadanie 17:

Niech W oznacza liczbe znaczkéw Wojtka, a K - Kamila. Mamy:
W =3K

W-10=2(K+ 10)

Podstawiajac pierwsze rownanie do drugiego:

3K-10=2K+ 20

K=30

Wiec Wojtek ma:

W = 3K = 3*30 = 90 znaczkéw.

Zadanie 18:

Prawdopodobienstwo wylosowania kulki czarnej to liczba czarnych kulek podzielona przez
taczna liczbe kulek:

P(czarna)=7/(5+7+8)=7/20

Zadanie 19:
Jesli d to przekatna kwadratu, to pole kwadratu (P) mozemy obliczy¢ ze wzoru:
P=(d*/2
P=(10cm)*/2
P=100cm?/2
P =50 cm?
Arkusz 9:
Zadanie 1:

MCMLXXXIV = 1000 (M) + 900 (CM) + 80 (LXXX) + 4 (IV) = 1984.
Odpowiedz: a) 1984

Zadanie 2:
2710 = 1024, suma cyfr tej liczcbyto 14+ 0+ 2+ 4 =7.
Odpowiedz: b) 7

Zadanie 3:
Jezeliy = 3, to wyrazenie 4y + y*2-1t0 4*3+372-1=12+4+9-1 = 20.
Odpowiedz: b) 20
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 4:
Réwnanie 3(x-2) =9 dajex-2=3,wiecx=34+2=05.
Odpowiedz: c)x =5

Zadanie 5:

Pole kota to mr*2, wiec dlar = 3 cm, pole = *3"2 =9t cm?.

Pole kwadratu to a*2, wiec dlaa = 6 cm, pole = 622 = 36 cm?.

Poniewaz 36 cm? > 91t cm? (przyjmujac T = 3, 9w cm? = 27 cm?), kwadrat ma wieksze pole.
Odpowiedz: b) Kwadrat

Zadanie 6:
75 to 30% liczby 250, poniewaz (75/250)*100 = 30.
Odpowiedz: b) 30%

Zadanie 7:
Réwnolegtobok nie ma zadnej osi symetrii.
Odpowiedz: a) 0

Zadanie 8:

Objetos¢ kuli obliczamy jako (4/3)mr”3, wiec dlar = 4 cm, objeto$¢ = (4/3)n4"3 = (4/3)n64 =
256m/3 cm?. Zadna z podanych odpowiedzi nie jest poprawna, jednak odpowiedz d) jest
najblizsza prawidlowej wartosci je$li pominiemy dzielenie przez 3.

Odpowiedz: d) 256m cm® (przyblizona warto$¢)

Zadanie 9:

Obwdd rombu obliczamy, sumujgc dtugosci wszystkich bokéw. Przekatne rombu przecinajg sie
pod katem prostym, wiec z twierdzenia Pitagorasa, dtugos¢ boku rombu to \/((8/2)"2 +
(6/2)"2) = V(16 + 9) = V25 = 5 cm. Obwéd rombu to 4 * 5 cm = 20 cm.

OdpowiedzZ: b) 20 cm

Zadanie 10:

Stwierdzenie, ze niektére mrowkojady sg zagrozone wyginieciem, jest mozliwe, ale z podanych
informacji nie wynika to bezposrednio.

Odpowiedz: c) Mozliwe, ale brak wystarczajacych danych

Zadanie 11:
275 podzielone przez 2”2 daje 2~ (5-2) = 2" 3.
Odpowiedz: a) 2”3

Zadanie 12:

Jesli Vx = 5, to x = 572, czyli x*2 wynosi (522)"2 = 252 = 625.
Odpowiedz: c) 625
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 13:

Jesli dystans pozostaje niezmieniony, czas podrézy jest odwrotnie proporcjonalny do predkosci.
Skoro predko$¢ wzrosnie 1,5 raza (z 80 km/h do 120 km/h), czas podrézy skrdci sie 1,5 raza. 3
godziny podzielone przez 1,5 daje 2 godziny.

Odpowiedz: c) 2 godziny

Zadanie 14:
-2 pomnozone przez -3 daje 6, poniewaz minus razy minus daje plus.
Odpowiedz: a) 6

Zadanie 15:
Najmniejsza liczba z podanych jest 1/2.
Odpowiedz: a) 1/2

Zadanie 16:
2(x-4)=16dajex-4 =8, wiecx=8+4 =12.

Zadanie 17:

Oznaczmy wiek Michata jako m. Karol jest dwa razy starszy, wiec jego wiek to 2m. Pie¢ lat temu
Karol miat (2m - 5) lat, a Michat (m - 5) lat. Mamy réwnanie:

2m-5=3(m-5)

2m-5=3m-15

m=15-5=10

Michat ma teraz 10 lat.

Zadanie 18:

Prawdopodobienstwo wylosowania kuli biatej to liczba biatych kulek podzielona przez tgczng
liczbe kulek:

P(biata)=5/(5+7+8)=5/20=1/4.

Zadanie 19:

Pole rombu obliczamy jako 1/2 * d1 * d2, gdzie d1 i d2 to dtugosci przekatnych. Dla rombu o
przekatnych 10 cm i 14 cm pole wynosi:
Pole=1/2*10cm*14cm =5cm * 14 cm = 70 cm?.

Arkusz 10:
Zadanie 1:
LXIV=50 (L) + 10 (X) +5-1 (IV) = 64.
OdpowiedzZ: a) 64
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 2:
[loczyn liczby 2,5 i 4,8 wynosi 2,5 * 4,8 = 12.
Odpowiedz: b) 12

Zadanie 3:
Jezeliy = 3, to wyrazenie 2y + y*2 wynosi 2*3 + 32 =6 + 9 = 15.
Odpowiedz: a) 15

Zadanie 4:
Réwnanie 5 - 2x = 11 przeksztatcamy do 2x =5 - 11, czyli 2x = -6, zatem x = -3.
Odpowiedz: a) x = -3

Zadanie 5:

Pole kwadratu o boku 5 cm: P_k = 542 = 25 cm?.

Pole kota o promieniu 3 cm: P_.c =nr"2 = 3,14 *3"2 = 3,14 *9 = 28,26 cm?.
OdpowiedZ: b) Koto

Zadanie 6:
Liczba 62,5 to 25% liczby 250, poniewaz 62,5 jest 1/4 z 250.
Odpowiedz: b) 25%

Zadanie 7:

Objetos¢ prostopadtoscianu: V = dtugos¢ * szerokos¢ * wysoko$¢ =2 cm * 3 cm * 4 cm = 24
3

cm

Odpowiedz: a) 24 cm?®

Zadanie 8:
Jesli wszystkie S sg P i zadne P nie sa L, to zadne S nie moga by¢ L.
Odpowiedz: b) Zadne S nie s3 L.

Zadanie 9:
Obwéd réwnolegtoboku: 2*(dtugos¢ + szerokos¢) = 2*(5 cm + 8 cm) = 2*13 cm = 26 cm.
Odpowiedz: b) 26 cm

Zadanie 10:
Wynik dziatania 3#3 + 3”2 to 3~(3-2) =3*1=3.
Odpowiedz: b) 3

Zadanie 11:
Pierwiastek kwadratowy z 144 to 12.
Odpowiedz: a) 12
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Dodatkowe materiaty Zbior zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu 6smoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 12:

Aby rowerzysta pokonat dystans 30 km w ciggu 2 godzin, jego $rednia predko$¢ musi wynosié¢
30km /2 h=15km/h.

Odpowiedz: b) 15 km/h

Zadanie 13:
Warto$¢ wyrazenia (-2)*3 + (-2) to -8 + (-2) = -10.
Odpowiedz: a) -10

Zadanie 14:

Liczba przekatnych siedmiokata wynosi n(n - 3)/2, gdzie n to liczba bokdw, wiec 7(7 - 3) /2 =
7*4/2 = 14.

OdpowiedzZ: a) 14

Zadanie 15:

Liczba sposob6w wyboru 2-osobowej delegacji sktadajacej sie z jednej dziewczyny i jednego
chtopca: 12 (dziewczat) * 8 (chlopcow) = 96.

Odpowiedz: c) 96

Zadanie 16:
Rozwigzmy réwnanie 4x - 5 = 19. Dodajgc 5 do obu stron réwnania, otrzymujemy 4x = 24.
Dzielac obie strony przez 4, dostajemy x = 6.

Zadanie 17:

Oznaczmy wiek Oli jako o, a Marka jako m. Mamy:
o0+ m=24

20=m+ 36

Rozwiazujac uktad rownan:
m=24-o0

20=24-0+ 36

20=60-0

30=60

0=20

Stad mamy, ze Ola ma 20 lat, a Marek:
m=24-20=4

Marek ma 4 lata.
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Dodatkowe materiaty Zbi6ér zadan z matematyki. Przygotowanie do egzaminu dsmoklasisty, Kamil Mitela
Odpowiedzi

Zadanie 18:

Prawdopodobienstwo, Ze losowo wybrana kula nie bedzie biata, wynosi sume
prawdopodobienistw wybrania kuli czarnej lub czerwonej:

P(nie biata) = (7+8) /(5+ 7 +8) =15/20 = 3/4.

Zadanie 19:

Dtugo$¢ przekatnej d kwadratu o boku a wynosi d = av2.Stada=d /V2=10cm /V2 ~ 7,07
cm. Pole kwadratu wynosi:

P=a’2 ~ (7,07 cm)? =~ 50 cm?.
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